

МИГРАЦИОННЫЕ УСТАНОВКИ В ОЦЕНКАХ ЖИТЕЛЕЙ ПРИГРАНИЧНЫХ РЕГИОНОВ РОССИИ

Шахова Е. В., Барнаул (Россия), Шерматова С. Н. (Бишкек, Кыргызстан)

Работа выполнена в рамках государственного задания Министерства науки и высшего образования РФ FZMW-2020–0001 «Человеческий капитал, миграции и безопасность: трансформация в новых миграционных условиях в Центральной Азии».

Аннотация: В статье рассматриваются миграционные установки жителей приграничных регионов Российской Федерации: установки, связанные с отсутствием планов о смене места жительства, и установки, связанные с планированием переезда. Представлены результаты анализа данных, полученных в ходе социологического опроса в шести приграничных регионах России (Алтайский край, Белгородская область, Воронежская область, республика Бурятия, Хабаровский край, Челябинская область). Показано, что часть населения задумывается о переезде. Жители, имеющие установки, связанные с планированием переезда, это, как правило, представители молодого поколения; не состоящие в браке и не имеющие детей; население малых сел или сверхкрупных городов; оценивающее свое материальное положение как очень бедное; те, кто уже имел опыт миграции. Основные причины возможного переезда связаны с улучшением качества жизни, обеспечением будущего детей, экологическими и климатическими условиями.

Ключевые слова: миграция, миграционные установки, приграничные регионы России, отток населения

MIGRATION ATTITUDES AND A SENSE OF SECURITY IN THE ASSESSMENTS OF RESIDENTS OF THE BORDER REGIONS OF RUSSIA

Shahova E. V. (Barnaul, Russia), Shermatova S. N. (Bishkek, Kyrgyzstan)

Abstract: The article examines the migration attitudes of residents of the border regions of the Russian Federation: attitudes related to the lack of plans to change their place of residence and attitudes related to planning a move. The results of the analysis of data obtained during a sociological survey in six border regions of Russia (Altai region, Belgorod region, Voronezh region, Republic of Buryatia, Khabarovsk region, Chelyabinsk region) are presented. It is shown that part of the population is thinking about moving. Residents who have attitudes related to moving planning are, as a rule, representatives of the younger generation; people who are not married and do not have children; the population of small villages or super-large cities; people who assess their financial situation as very poor; those

who have already had experience of migration. The main reasons for a possible move are related to improving the quality of life, ensuring the future of children, environmental and climatic conditions.

Keywords: *migration, migration installations, border regions of Russia, population outflow*

Миграционный процесс представляет собой достаточно сложное и многогранное явление. Сложность и противоречивость данного процесса заключается в том, что он оказывает неоднозначное воздействие на социально-экономическую ситуацию, как на уровне отдельных регионов, так и на уровне всего государства в целом. Миграционная ситуация в современной России во многом определяется геополитической архитектурой, а также реалиями мировой экономической, социальной и политической конъюнктуры. Въезд и выезд мигрантов в стране (численность, интенсивность, частота, состав) напрямую зависят от состояния экономики и финансовой системы, от курса национальной валюты, от состояния рынка труда, а также и от многих иных причин и факторов [3]. «Миграция как элемент горизонтальной и вертикальной мобильности в наши дни становится одним из ключевых факторов социальных изменений на локальном, национальном и глобальном уровнях. В существующих условиях изучение миграционных установок населения, факторов притяжения и выталкивания, особенностей межкультурной коммуникации и интеграции мигрантов представляет собой важную научно-практическую задачу» [1, с. 199].

Для исследования миграционных установок жителей приграничных регионов России был проведен анализ данных, полученных в рамках исследования «Человеческий капитал, миграции и безопасность: трансформация в новых миграционных условиях в Центральной Азии», реализованного в шести приграничных регионах Российской Федерации (Алтайский край, Белгородская область, Воронежская область, республика Бурятия, Хабаровский край, Челябинская область) (2020–2021 гг., n=3000).

Миграционные установки жителей приграничных регионов можно разделить на две группы: установки, связанные с отсутствием планов о смене места жительства (60,7 %); установки, связанные с планированием переезда (39,3 %). Схожие данные получены и в рамках исследования «Миграция: установки россиян» Фондом общественного мнения, согласно которым 60 % жителей указывают на то, что не желают переезжать в другой населенный пункт [4]. Жители, планирующие переезд, чаще всего еще сами не знают, куда именно

хотят уехать (14,2 %) или планируют переехать в другой регион России (14,0). Остальные планируют уехать в другую страну (5,7 %), в другой город своего региона (2,8 %), в другой город или село своего района (2,6 %).

Чаще всего на планы о переезде указывают жители Хабаровского края (57,6 %). В этом регионе проблема оттока людей носит острый характер. Временно исполняющий обязанности губернатора Хабаровского края, М. В. Дегтярев первопричиной оттока называет недостаточное развитие промышленности и в целом экономику [5]. В Воронежской и Белгородской областях жители реже всего желают сменить место жительства (22,9 % и 24,2 % соответственно), эти регионы входят в десятку первых в рейтинге субъектов России по качеству жизни (8-ое и 5-ое места).

Полученные оценки миграционных установок жителей приграничных регионов страны дифференцируются по социально-демографическим показателям. Более мобильным является молодое поколение, люди в возрасте 16–29 лет чаще остальных указывают на желание уехать (67,7 %), а также те, кто никогда не состоял в браке (55,0 %) и не имеет детей (54,0 %). На планы о переезде чаще указывают жители малых сел (75,2 %), которые хотят уехать в другой регион России (31,3 %), в другой город региона (18,8 %), в другой город или село района (18,8 %), 6,3 % из них не определились с местом своего переезда; а также жители сверхкрупных городов (75,0 %), все из которых еще не решили, куда конкретно хотят уехать. Чаще других планируют мигрировать люди, оценивающие свое материальное положение как очень бедное (88,2 %) (таблица 1).

Таблица 1 – Планы на переезд жителей приграничных регионов в зависимости от социально-демографических показателей (χ^2 , $p \leq 0,005$), %.

Социально-демографические группы	Нет, не хочу, буду жить там, где живу	Планирую переехать в другой город или село того района, в котором живу	Планирую переехать в другой город (район) Вашего региона	Планирую переехать в другой регион России	Планирую уехать в другую страну	Еще не знаю куда именно, но куда-нибудь уеду
Возраст						
До 15 лет	60,0	–	10,0	10,0	10,0	10,0
16–29 лет	32,3	5,5	4,7	20,1	15,0	22,4
30–49 лет	60,2	2,1	2,5	14,6	6,0	14,6

Социально-демографические группы	Нет, не хочу, буду жить там, где живу	Планирую переехать в другой город или село того района, в котором живу	Планирую переехать в другой город (район) Вашего региона	Планирую переехать в другой регион России	Планирую уехать в другую страну	Еще не знаю куда именно, но куда-нибудь уеду
50 лет и старше	72,7	1,5	2,0	11,6	3,0	9,2
Семейное положение						
Никогда в браке не состояли	45,0	3,9	4,1	18,2	11,3	17,5
Состоите в зарегистрированном браке	66,2	2,8	2,3	12,3	4,3	12,1
Живёте вместе, но не зарегистрированы	50,4	4,3	3,9	14,7	8,9	17,8
Разведены и в браке не состоите	60,9	2,4	3,9	14,1	5,2	13,5
Вдовец/вдова	66,4	3,4	3,4	15,1	2,5	9,2
Наличие детей						
Нет детей	46,0	3,40	3,4	16,8	11,6	18,8
1 ребенок	64,0	1,7	2,5	14,1	3,9	13,8
2 детей	70,2	2,5	1,8	11,7	2,8	11,0
3 детей	67,5	0,8	4,2	12,5	2,1	12,9
4 детей	68,5	2,9	-	11,4	2,9	14,3
Тип поселения						
Малое село	24,8	18,8	18,8	31,30	0,00	6,3
Среднее село	60,2	11,4	9,1	10,20	1,10	8,0
Крупное село	60,0	5,2	10,3	11,60	1,90	11,0
Малый город	57,7	5,7	6,2	14,30	3,40	12,7
Средний город	62,7	6,0	5,9	12,70	2,90	9,8
Большой город	50,0	2,1	4,2	21,10	7,10	15,5
Крупный город	57,0	2,1	1,6	16,50	6,90	15,9
Крупнейший город	63,6	1,1	1,6	11,80	6,80	15,1
Сверхкрупный город	25,0	-	-	-	-	7,5
Уровень материального достатка						
Живу очень бедно	11,8	5,7	5,7	30,1	26,7	20,0

Социально-демографические группы	Нет, не хочу, буду жить там, где живу	Планирую переехать в другой город или село того района, в котором живу	Планирую переехать в другой город (район) Вашего региона	Планирую переехать в другой регион России	Планирую уехать в другую страну	Еще не знаю куда именно, но куда-нибудь уеду
Живу бедно	52,7	6,7	4,7	15,3	6,5	14,1
Живу средне	57,6	2,5	2,7	15,2	5,9	16,1
Живу достаточно обеспеченно	64,5	2,3	2,4	13,6	5,6	11,6
Живу очень хорошо, богато	60,0	7,0	7,0	9,0	9,0	8,0

Реже всего на планы переезда указали те, кто проживал в своем населенном пункте более 10 лет (37,0 %), а также те, кто проживал там с рождения (40,3 %), чаще всего планируют переехать прожившие на данном месте менее года (75,5 %). Личный миграционный опыт наряду с другими факторами (распространенность миграционного опыта среди населения, наличие знакомых на территории переселения, уровень удовлетворенности в месте проживания и другие) оказывает значимое влияние на миграционные установки жителей [2].

Среди тех, кто планирует переехать, 45,3 % жителей еще не определились со временем переезда, 30,9 % собираются переселиться в течение трех-пяти лет, 15,5 % – через два года, 8,3 % – в течение года. «Переезд в большей степени остаётся лишь в планах или находится в зоне отложенного принятия решения» [1, с. 198].

Наиболее популярные причины возможного переезда населения приграничных регионов следующие: улучшение качества жизни в целом (48,6 % наблюдений), обеспечение будущего детей (31,4 % наблюдений), экологические, климатические условия (30,4 % наблюдений), улучшение благосостояния и жилищных условий (28,6 % наблюдений), поиск работы, карьерный рост (18,6 % наблюдений). В Челябинской области чаще, чем в других регионах, среди причин возможного переезда указывают на экологические и климатические условия (46,6 % наблюдений). Загрязнение воздуха в данном регионе – наиболее острая региональная проблема, регион находится в тройке самых грязных регионов России, согласно результатам Национального экологического рейтинга, представленного общественной организацией «Зеленый патруль». Согласно результатам исследования о миграционных настроениях россиян в пределах страны,

представленным Всероссийским центром изучения общественного мнения (ВЦИОМ), причины, по которым хотят переехать современные россияне: фактор безработицы или удаленности работы (18 %), более высокий уровень жизни в другом населенном пункте (15 %), экологические причины (13 %), а также предпочтение более благоприятного климата (12 %) [6].

Миграция – это сложный общественный процесс, последствия которого, носят как позитивный, так и негативный характер, проявляются практически во всех сферах жизнедеятельности общества. Миграционные процессы напрямую зависят от социально-экономического положения регионов, оказывают серьезное влияние на формирование структуры населения, на демографическую ситуацию. Депопуляция, или снижение количества жителей в регионах становится угрожающей проблемой, решать которую необходимо путем повышения уровня и качества жизни всех субъектов страны.

Литература

1. *Клюева В. П., Фарахутдинов Ш. Ф.* Миграционные установки населения Тюменской области // *Власть и управление на Востоке России.* 2021. № 1 (94). С. 198–208.
2. *Кузнецова С. А.* Миграционные установки как предмет социально-психологических исследований // *Социальная психология и общество.* 2013. № 4. С. 34–45.
3. Межэтнические отношения и миграционная ситуация накануне Всероссийской переписи населения 2020 г. в регионах Северо-Кавказского федерального округа. Экспертный доклад. Научное монографическое издание. Научн. конс. В. А. Тишков. Отв. ред. М. А. Аствацатурова. Реценз. Г. В. Косов. Пятигорск. ПГУ, 2019, С. 135.
4. Миграция: установки россиян // Фонд Общественное Мнение. URL: <https://fom.ru/Obraz-zhizni/14501> (дата обращения: 23.04.2021).
5. Отток населения из Хабаровского края Дегтярев считает одной из главных проблем региона // Интерфакс-Россия. URL: <https://www.interfax-russia.ru/far-east/news/ottok-naseleniya-iz-habarovskogo-kraya-degtyarev-schitaet-odnoy-iz-glavnyh-problem-regiona> (дата обращения: 02.04.2021).
6. Охота к перемене мест: зачем и почему? URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/okhota-k-peremene-mest-zachem-i-pochemu> (дата обращения: 15.04.2021).